Metody algebry liniowej. Lista 3. Uklady réwnan liniowych, wyznaczniki.

1.

. Dla macierzy A =

Okresli¢ ilos¢ rozwigzan ukladu réwnail majac dane: ilo§¢ niewiadomych n, rzad macierzy uktadu rA i rzad
macierzy uzupeklionej rU. W przypadku nieskoficzonych zbioréw rozwiazan okreéli¢ od ilu parametréw
one zalezga.

a) n=5rA=rU=4; b)n=4,rA=2,7U=3; ¢)n=6=rA=rU; d)yn=5rA=rU=3.

Wykorzystujac twierdzenie Kroneckera-Capellego rozwiazaé podane uktady metoda eliminacji Gausa:

r1 4xy +x3 H+r4 = 4 2e+y+2z = 5 hytz=3
201 —x9 x5 = 2 r—2y+3z = 0
a) ;b) ;O 2ety—z=2 ;
41  +x9 +33 +214 = 6 Sxr+y+2z = 8 374y —32 — 1
3v1 -3z +x3 —x4 = 0 20 +2y—3z = 3 Y o
Ty —T9 +xr3 4x4 = 0 T +x9 +2x3 —x4 = 2
d) 261 —x9 “4x3 4+3x4 = 0 ¢) —x1  4x9 +2x3 +3x4 = 8
—3x1 +x92 —x3 —Hry = 0’ 1 +2x9 +5x3 +224 = 12 °
To —x3 x4 = 0 2x1 +3x9 +b5r3 —3x4 = 4
1 -1 1 -1
2 2 3

wyznaczy¢ bazy i wymiary przestrzeni jej wierszy i rozwiazan
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uktadu jednorodnego Ax = 0.

. Obliczy¢ podane wyznaczniki ( w dwoch ostatnich wyciagnaé¢ state przed wyznaczniki):

3 4 cosa —sina 111 5 3 1 15 25 10
2) ‘ 7 -3 b) sin a cosa |’ o1 235 d)|-14 7 21} e -1 2 0
4 5 6 3 8 6 8 —16 6

. Obliczy¢ wyznaczniki stosujac rozwiniecie Laplace’a wzgledem wybranego wiersza lub kolumny:

0 2 7 01
17 17 17 46 1 8?‘32 0 0 200
a)| 3 1 5 b0 0 5] ¢ L o0 o0 7l |3 1 -5 0 2
1 3 1 2 5 2 9 _9 0 2 4 =2 0 0 1
3 0 16 4
. Korzystajac z wlasnosci wyznacznika uproscié¢ i obliczy¢:
2 1 3 49 3 f;i’;‘ f‘;‘?‘;‘ V24+3v3 1 2
a) |4 9 3 1+12 135 b, o5 3lt] o o 3 © 2v2+v3 2 1
5 8 7 5 8 7 3 9 4 9 3 _9 4 9 3vV2-2V3 3 1
. Stosujac metode eliminacji Gaussa lub inne operacje elementarne na wierszach lub kolumnach uprogcic¢ i
obliczyé:
110 21 11 4 2 1 1 3 3 3 3 ? 1 i) 411 i)
2 5 2 4 11 0 2 2 5 5 5
a)| 2 3 51|; b) ;©) ;o d) ;e |3 2 3 4 5;
12 6 30 36 3 31 3 5 5 4 4 014 2 7
5 2 5 6 2 2 0 3 4 4 47 496 15

. Korzystajac ze wzoru Cramera znalezé¢ rozwigzania podanych uktadéw réwnan:

r+2y+3z2=1 T+ 2y+32=2

3r—2y=4 o el

VY gppg7 0 PV w3y z=6; o drddy—2=5.
y= 3r+y+22=5 r—y+z2=6

. Zbada¢ ilo$¢ rozwiagzan ukladéw réwnani w zaleznosci od parametru p:

r+py—z2z=1 r4+4y—2z2=—p
a){ x+10y—6z=p ; b)) 3x+5y—pz=3
2r—y+pz=0 pr+3py+z=p
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Obliczy¢ dzielac macierz na bloki (w c), d) i e) najpierw stosownie przeksztalcic):
230000 1 23 456
; i 8 8 8 12 0000 0 0 1 2 T8 9 0 1 2
2|56 78 0 b 6 8 2 3 0 0 o) 0 0 3 4| d) 345 0 7 8
439210 ’ 791 2 00 5 6 7 8/ 7T 6 5 0 00
56 4 7 8 4 5 6 7 2 3 9 10 9 8 4 3 2 0 00
9 8 76 1 2 001000
1 2 3 4 1 2 4 8
2—x 2 2
o s x 2 3 4| 13 9 27|
Rozwigzaé¢ rownania: a) ; 2 ; x , E =0; b) 1z 3 417 0 ¢ L 4 16 64| = 0.
v 2 4 z 8 1 z 22 23
Obliczy¢ wyznaczniki macierzy we wskazanych ciatach:
9 1 1 1 001
24+i 342 14+3i 4+3i 0101
a)‘2+3i 142 | ‘—(4—31') 1-3 | "G D) 1 f LhwZs oy g1 oW2
01 1 0
Wyznaczyé macierze odwrotne danych macierzy metoda dopetnien algebraicznych:
5 4 1 -2 8 1 3 5 1 2 3
a) [ 3 9 ]; by[0 2 4|; ¢ |1 4 2|; d|2 13
0 0 1 1 3 6 3 3 5

Rozwiaza¢ rownania macierzowe:

2 3

4 5 ]
35 6 4 41 13 2

a>x.[ ]+ 42| = 56,b)[ }X:[ ]m ]
1 2 - r . - 3 2 2 0 41 3
LT s 2 0 0 ) 2 00 300
Ogly 5| X 03 0]=)] DX |1 20=X+]|220
00 1 2 3 2 404 1
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. ieg_ (12345 6), _
ane sg permutacje o = 36 1 2 4 5 17T =

a) or; b)To; ¢ oL d) o?; e) 73,

Dane permutacje przedstawi¢ w postaci iloczynéw cykli roztacznych i okresli¢ ich znaki.

12345678 123456789
a) 0,7 zzad. 15 b)a_<36581472>’ C)B_<672941358>’

d) obliczyé: o8, a'? i 313,
Dla wyznacznika macierzy A = [a; ;] stopnia 7 okresli¢ znaki jakie stoja przy podanych jego sktadnikach:

413027032044056065071; b) a15023031046054062477 -

Wrykazaé, ze permutacje parzyste z dowolnej grupy S, tworzg podgrupe. Oznacza sie ja A,. Czy permutacje
nieparzyste tez sa podgrupa?

Wypisa¢ macierze permutacji P, i P,-1 dla danych permutacji o € Sy:

a) (1,3,4); b)(1,4,3,2); ¢ (1,3)(4,2).

ot W O
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Znalez¢ taka o € S3, ze P, - | 2 4 | jest trojkatna gorna.
0 6

Wyznaczy¢ poczatkowe minory gtowne My, Ma, M3 macierzy A. Czy ma ona rozktad A = LU (gdzie L

jest trojkatna dolna, a U trojkatna gorna). Znalezé¢ taka macierz permutacji P, i macierze trojkatne L, U,
01 2

7e P,A=LU. a) A= 3 41; b)A=]|0 2 3

5 6 2 3 4



